
Posudek vedoucího na bakalářskou práci sl. I. Nerissy Buštové „Tělesné tresty

v čínském starověku“

Slečna N. Buštová se ve své práci věnuje problematice tělesných trestů v čínském

starověku,  tzn.  v období  vymezeném  objevením  se  nejstarších  čínských  písemných

pramenů – nápisů na věštebných kostech z doby dynastie Shang (cca 13.-11, stol. př. n.

l.) -  po dobu první dlouhodobější císařské dynastie Han (206 př. n. l.- 220 n. l.), která

položila základy pro kodifikaci práva v následujícím období čínských dějin, trvajícím dva

tisíce let. 

Práce má logickou strukturu dobře odpovídající mapovanému tématu. V úvodních

kapitolách  autorka  podává  stručnou  charakteristiku  pramenů  relevantních  pro

problematiku raného čínského práva, tedy předaných normativních textů (jak legistické

tak  konfuciánské  myšlenkové  orientace)  na  straně  jedné,  a  zlomků  qinského  a

západohanského zákoníku získaných archeologickým výzkumem na straně druhé. Zde v

případě některých textů – např. u kroniky Zuozhuan – postrádáme podrobnější vyjádření

k  jejich  vypovídací  hodnotě  s  ohledem na  vývoj  čínského  práva,  nicméně  zvláště  v

případě  pramenů  pro danou problematiku klíčových,  tedy legistických spisů  a právních

dokumentů, je výklad podán poučeně a relevantně. 

Následně  výklad  přechází  k  chronologickému  popisu  vývoje  čínského  práva  a

tělesných  trestů od doby dynastie  Shang po dobu Letopisů  (770-453 př. n.  l.)  a to na

základě  především  západní  sekundární  literatury.  Tato  část  má  kompilační  charakter,

nicméně  je  zřejmé,  že  autorka  se  v  dané  problematice  dobře  orientuje,  a  dokáže

odpovídajícím  způsobem  shrnout  argumenty  jednotlivých  badatelů  s  odkazem  na

primární prameny. 

Jedním  ze  stěžejních  úkolů,  které  si  autorka vytkla,  je  postižení  rozdílu  mezi

právními požadavky normativních textů, vznikajících především v období Válčících států

(453-221 př. n. l.) na straně jedné, a ne příliš dávno objevenými právními dokumenty ze

Shuihudi z doby dynastie Qin a Zhangjiashanu z rané fáze dynastie Han, které poskytují

konkrétní  vhled  do  právní  praxe  ve  zkoumaném  období,  na  straně  druhé.  Této

problematice  je  věnována  závěrečná  část  práce,  která  nejdříve  shrnuje  legistické  a

konfuciánské  názory na  vývoj  práva  a  jeho  funkci,  a  poté je  konfrontuje  s  obsahem
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především qinských dokumentů ze Shuihudi. Je zřejmé, že v této složité problematice se

autorka dobře zorientovala a zřetelně – např. v pojednání o pravomoci hlavy rodin trestat

příslušníky  své  rodiny  a  o  postupné  monopolizaci  tohoto práva  státem,  což  je  téma,

kterému je v práci správně věnována značná pozornost, protože dobře ukazuje obecnější

vývoj centralizovaného státu a jeho právního systému – se tu projevuje i její  právnická

erudice. Část věnovaná hanskému právu pak již  působí poněkud nahozeněji,  nicméně  i

tak poskytuje  poměrně  dobrou  představu  o  základních  trendech  v  aplikaci  tělesných

trestů v daném období.

Práce vychází z uspokojivě obsáhlé a relevantní literatury především v západních

jazycích  a  je  psána  poměrně  čtivým  jazykem  s  minimem  stylistických  prohřešků  a

překlepů.

Celkově  se slečně  Buštové podle mého názoru úspěšně  podařilo  podat poučený

přehled  pojednávané  problematiky:  její  práce  splňuje  požadavky  kladené  na  práci

bakalářskou a přes určité uvedené výhrady navrhuji její hodnocení známkou výborně.

V Liberci dne 27. 8. 2014

Mgr. Jakub Maršálek Ph.D.    
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